

南安公安发布一批电诈案例 开学季来了 学生群体谨防这些骗术



■本报记者 李贵灵 通讯员 张天富

今年初以来,南安市推进防范打击治理电诈工作,实行“专班运作、多侦上线、深挖核查、部门联动”工作模式,强势推进“断流”系列专案行动,铁腕逼退劝返境外涉诈人员,成立全市境外涉诈重点人员专项治理领导小组,部署开展反诈“百日大会战”专项行动。

记者从南安市公安局了解到,上半年,南安涉电诈案件保持“三降两升”的良好态势,警情数、立案数、群众损失数分别同比下降 61.83%、64.26%、61.77%;破案率和抓获嫌疑人数分别同比上升 11.7%和 32.4%,全市打击电信网络诈骗犯罪工作取得明显成效。

在强力打击的电诈同时,防范同样重要,在一些案例中,犯罪分子多选取低年级学生,利用兼职刷单、虚假购物、买卖游戏装备、充值返利等多种手段,利用其防范意识相对薄弱、对网络风险行为缺乏认知进行诈骗。在秋季开学之际,南安市公安局发布了一批

电信诈骗典型案例,以各类常见骗术,提醒学生群体,防止上当受骗。

利用网游设陷阱 孩子扫码需谨慎

2022年8月14日,家住溪美的陈某(12岁)在玩某款网游时,收到了组队队友添加QQ好友的请求。该队友称,想免费送陈某游戏皮肤和道具。

随后,陈某按要求将对方添加为QQ好友,对方随即和陈某进行视频聊天。在聊天中,对方自称是“游戏王”主播,并拿出一张二维码,要求陈某用父母的手机扫描添加好友才能送陈某游戏道具。为了获得游戏道具,陈某便拿着家人的手机,按照对方要求进行操作。结果,陈某没能领到游戏道具,他家人的手机却收到了银行扣款信息,“游戏王”也迅速下线将其拉黑。

无独有偶,2021年6月15日,霞美的蔡某(12岁)在“迷你世界”手游中,看到聊天频道内有人发放充值返利游戏礼包。蔡某便主动与对方联系,并将对方添加为QQ好友。通过QQ聊天了解充值返利礼包条件后,蔡某在对方的要求下,使用家人的手机扫码充值,扫码5次共被骗10899元。

警方提醒:该类骗局真正的目标是

成年用户有一定支付能力的软件,请家长尽量不要将支付密码等敏感信息告诉家中小孩,同时教育孩子要保护好账号安全,不要随意添加陌生好友,不要扫描来路不明的二维码,更不要向他人泄露自己或者家人的账号信息。

兼职刷单赚钱 转账后被拉黑

2021年8月7日,家住官桥的王某(12岁)在微信朋友圈中看到一条刷单返利的兼职广告后,想要赚点零花钱,便按广告提示添加了一名好友。该好友表示,王某只要转300元给他,他就会返600元给王某。谁料,王某完成转账后,就被拉黑了。

警方提醒:骗子会通过QQ群、微信群、短视频、朋友圈等各种途径发布刷单的信息,以“不限年龄”“暑期赚点零花钱”“高薪轻松”等名义,诱惑使用手机的青少年参与刷单,前期返还本金和佣金,用小利吸引,取得受害人信任,之后以“任务未完成”“资金被冻结”等借口拒绝支付本金和佣金,并表示只有完成接下来所有订单任务后才能拿到之前的佣金和垫付的货款。任何要求垫资的刷单都是诈骗,家长应提醒孩子主动远离刷单陷阱。

轻信好友QQ求助 未经核实就转账

2021年8月28日,水头的黄某(14岁)在玩手机时收到了同学QQ的信息。对方称自己的微信没有绑定银行卡,无法完成转账,问黄某的微信是否有绑定银行卡,让黄某帮忙把钱转给朋友,他再用银行卡把钱还给黄某。

黄某一看是自己的同学,就把自己银行卡号报给对方,对方很快就发来一张已转账2000元到黄某银行卡的信息截图。随后,对方又发来一张收款码,让黄某扫码转账2000元。没想到,黄某完成转账后,对方却不再回复聊天信息,就连QQ语音电话也不接。于是,黄某打电话给同学询问,同学称自己的QQ早已被盗。

警方提醒:骗子盗取QQ账号后,冒充QQ所有者以各种名义向其朋友借钱、转账,或者在朋友圈发布高额返利活动,诱导受害人进活动群发红包,骗取本金、手续费等。提醒学生和家尽量不要点击不明链接,不扫描不明二维码;对于社交平台上遇到的借钱、垫钱、转账等要求时,务必多渠道核实情况。

强化法治保障 锻造精兵劲旅 军地检察机关联合送法进军营



活动现场。

本报讯(通讯员 黄莎莎 黄翠云 记者 李贵灵 文/图)近日,解放军福州军事检察院与泉州市人民检察院、南安市人民检察院联合开展“强化法治保障 锻造精兵劲旅”军地检察机关联合送法进军营活动。

当天,军地领导就强化涉军案件法律监督、军人军属合法权益保护、优质法治产品服务等问题进行交流座谈。福州军事检察院、南安市检察院与部队领导共同签订了《军地检察机关法律服务工作站共建协议》,同时向官兵赠送法律书籍,并为“军地检察机关法律服务工作站”揭牌。

活动现场,福州军事检察院检察官、南安市检察院检察官分别讲授《不忘初心 远离犯罪 走好军旅人生路》和《深化军地协作 共破电诈“套路”》专题普法讲座,为部队官兵送上了丰盛的“法治套餐”。

授课后,军地检察干警们在官兵带领下参观旅史馆,重温峥嵘岁月,赓续红色血脉。

近年来,军地检察机关着眼于服从服务党和国家军队建设发展大局,不断强化军地检察协作,为维护军人地位和合法权益、维护部队稳定,促进军地军民和谐提供了有力的司法保障。会议强调,军地检察机关要牢固树立“检护国防、凝聚军心”的法律拥军意识和法律服务意识,继续深化同堂培训、涉军案件办理、军人军属维权、退役军人司法救助等方面的合作,不断推进军地检察协作品牌高质量发展,为双拥模范城增光添彩。

南安市司法局 开展行政复议案件研讨会

本报讯(通讯员 吕光辉 记者 李贵灵)日前,南安市司法局组织开展行政复议案件研讨会,就近期受理的一起公安治安处罚案件进行研讨。

会上,案件承办人对案件基本情况进行了介绍,参会人员听取了承办人的案情介绍后,就存在的法律适用以及事实认定等方面的问题展开讨论。参会人员围绕“具体行政行为”“过程性决定”的认定标准进行详细论证,并一一发表对案件的意见和看法,最终达成一致意见。

据悉,复杂疑难行政复议案件集体讨论会是办理行政复议案件的重要机制,是提高办案质量的重要手段,也是进一步完善行政复议制度的重要举措。今年初以来,南安市司法局不断创新工作方式,推进案件审理工作不断深化,通过对复杂疑难行政复议案件的集体讨论,提升办案人员的专业素质,有效提高案件办理质量,更好地维护当事人的合法权益。

南安市公安局 召开派出所消防业务培训会

本报讯(记者 李贵灵 通讯员 程冬梅)2日下午,南安市公安局召开派出所消防业务培训会,各派出所分管社区工作所领导及社区民警、辅警参会。

活动中,南安市消防救援大队副大队长林英健从派出所的消防监督职责、检查内容、监督重点、系统录入等方面,对派出所消防监督检查业务进行了深入浅出的培训。会上还进一步总结、通报了派出所存在消防检查工作中存在的不足,并就做好日常消防检查和消防宣传教育工作进行强调部署。

今年初以来,南安市公安局结合全市公安机关消防安全专项整治三年行动实施方案要求,进一步明确派出所工作职责任务,各派出所会同乡镇(街道)政府、住建、消防等部门,对辖区内的“三合一”、群租房、老旧住宅等开展清查,督促居民开展安全隐患排查,开展警示教育疏散逃生演练,同时建立问题清单、整改清单、销号清单,对排查出的安全隐患实行闭环管理,确保各项排查任务精准推进落实。今年初以来,全市累计检查出(群)租房4967家次,发现显性隐患1137条,整改1137条。

此外,南安市公安局还认真抓实抓细火灾源头防范,按照消防宣传“五进”工作要求,有机融合公安宣传教育工作,进村居、企业、学校、出租房群租房,针对重点区域和目标人群开展警示宣传提示,提高城乡群众防火用火安全意识和遵纪守法意识;通过微博、微信、公众号发布消防安全防范提醒98次,深入企业、出租房宣传5000余次,发放宣传资料1万余份。

先盗摩托车再偷铝合金 男子不到一天就被抓了

本报讯(通讯员 周明蓉 记者 李贵灵)近日,南安一男子见财起意,先将路边的摩托车顺走,随后窜至一废品回收店门口盗走铝合金,没想到,不到一天就被警方抓获了。

8月31日19时许,市民王先生报警称,放在他店门口的两捆铝合金被盗走,价值1200余元。了解情况后,办案民警迅速展开侦查。通过排查走访,民警发现,当天凌晨1时许,犯罪嫌疑人骑着一辆摩托车前来盗窃。经王先生辨认,该摩托车是他邻居梁女士的,但骑车的人王先生并不认识。经过进一步侦查,让民警惊讶的是,该摩托车竟是嫌疑人在梁女士家门口盗窃的,而梁女士本人还未发觉摩托车已丢失。

掌握犯罪嫌疑人的基本特征后,溪美刑侦中队联合翔云派出所、合成作战中心组织警力循线追踪,精准摸排,于9月1日15时许,将这名连续作案的嫌疑人许某斌一举抓获,并成功追回被盗摩托车。许某斌到案后,对自己的盗窃行为供认不讳。

目前,许某斌因涉嫌盗窃罪被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步办理中。

租车偷羊? 南安警方当街擒贼

本报讯(通讯员 尤慎临 记者 李贵灵)“下车! 打开后备箱!”8月24日21时许,在乐峰镇街头,南安市公安局刑侦大队在派出所民警的配合下开展了一场抓捕行动,犯罪嫌疑人方某波、施某树成功落网。打开后备箱后,映入眼帘的是10只蜷缩在一起的黑山羊,这是两人1个小时前刚得手的“战利品”,而这并非两人第一次作案……

近日,南安市公安局刑侦中队陆续接到辖区群众报警称,他们放养在山上的羊被偷了。对此,警方立即开展侦查工作。经过进一步循线追踪,两名作案嫌疑人方某波、施某树即进入侦查视线。

侦查员根据掌握的嫌疑人作案规律,分析出两人极有可能再次作案。果然,8月24日晚,方某波、施某树驾驶一辆黑色轿车再次“出动”了。侦查员针对他们可能选择的作案地点范围,制订了详尽的抓捕计划。耐心蹲守6个小时后,抓捕组民警最终将“满载而归”的两人来了个“瓮中捉鳖”。

经审讯,方某波、施某树对于合伙实施盗窃山羊的犯罪事实供认不讳。今年3月以来,两人先后驾驶租来的汽车在南安市码头镇、九都镇、眉山乡、向阳乡等地山上寻找“目标”,利用山羊放养无人看管之际实施盗窃,先后作案30余起。

据了解,在方某波、施某树的进一步交代和指认下,南安警方又陆续追回了10多只被偷山羊,目前,案件正在进一步侦办中。

维修空调意外坠亡索赔难 调解员明晰责任化纠纷



三方最终达成一致意见,调解成功。

赔偿问题,三方发生纠纷。经过与陶瓷厂负责人、厂房承包者、宿舍工人的谈话,调解员了解到,该陶瓷厂将部分厂房及宿舍楼租赁给杨某贵,杨某贵的工人杨某华因宿舍空调故障自己打电话叫张某强前来维修,张某强让其父亲张某永到该宿舍6楼维修空调,在维修过程中没有系安全绳,最终导致事故死亡。

要平息纠纷,只有分清各方责任。根据《民法典》第一千一百九十三条规定:承揽人在完成工作过程中造成第三人损害或者自己损害的,定作人不承担侵权责任。但是,定作人对定作、指示或者选任有过错的,应当承担相应的责任。

死者张某永在明知自己没有

相关高空作业资质,并且在维修过程中没有系安全绳,在事故中存在较大过错,应承担主要责任;定作人杨某华找的是无相关作业资质的空调维修人员,存在选任过失,并在现场未尽到安全提示义务,对于事故的发生负有次要责任;厂房及宿舍楼租赁者杨某贵提供宿舍及空调给工人使用,却未尽到管理职责,应当与工人杨某华共同承担赔偿责任。

经过调解员对责任的分析,几方当事人停止了争吵,并对自身应该承担的责任没有异议,最终工人杨某华与厂房及宿舍楼租赁者杨某贵共同赔偿死者张某永家属8万元,三方当事人在调解员的主持下签订了《调解协议书》,所有赔偿款当场兑现。

因地制宜授课! 南安调解培训班下沉至11个乡镇

本报讯(记者 李贵灵 通讯员 刘丽惠)近日,南安市调解培训学院将第4-14期培训班下沉至乡镇(街道),进一步夯实全市调解队伍“硬底子”,培育、塑造一批“政治过硬、业务精湛、调处得好、群众满意”的优秀人民调解员。

据了解,南安市联合调解培训学院将8月-9月作为调解员业务能力提升培训月,成立一支由五星级、四星级调解员,特邀调解员等优秀专职调解员组成的讲师团队。截至8月30日,讲师团队已深入仓苍、洪濑、美林、码头、柳城、省新、丰州、乐峰、眉山、省新、向阳等11个乡镇(街道),开展了全方位、多角度的调解员业

务培训会。为确保培训更有针对性和实用性,讲师团队的授课老师结合南安本地及各乡镇(街道)实际,因地制宜地开展授课。

“我们讲师团队是由全国模范调解员、南安市五星调解员李夏亭、陈建议等一批优秀的调解员组成的,他们深入乡镇(街道)开展业务培训,就是在积蓄有效推进社会治理的‘蓄水池’。”南安市联合调解中心常务副主任李志远表示,此次培训旨在增强全市调解员队伍的实用调解技能,为人民调解在维护社会稳定中发挥积极作用打下了坚实的基础。

“这次培训会让我对人民调

解工作有了更加准确、深入的认识,也学到了诸多行之有效的方法与技巧,对人民调解工作具有较强的针对性、实用性和指导性。”参训调解员纷纷表示,培训内容深入浅出、理论与实践相结合、案例分析及讲解贴切、操作运用性强,对他们今后的调解工作具有积极的借鉴作用和指导意义。

下一阶段,南安市调解培训学院将持续深入各乡镇,助力基层调解员培训活动有序开展,做到全员覆盖、全面提升全市调解员队伍的整体素质,为各乡镇(街道)打造一批批调解业务骨干,辐射带动全市人民调解水平和质量的整体提升。